Les lancers simultanés

ou comment augmenter le nombre de vos figures

Ça y est : ça fait un moment que vous savez jongler avec 3, 4 voire même 5 balles. C'est même le problème : ça fait trop longtemps que vous ne progressez plus et à faire toujours les mêmes figures, la lassitude vous guette. Jongler – votre grande passion – vous amuse toujours mais vous ne retrouvez pas le plaisir de vos débuts où vous appreniez ou créiez une nouvelle figure pratiquement tous les jours. Et pour les figures plus difficiles, vous étiez prêts à être persévérants et à y consacrer quelques nuits s'il le fallait. Le soucis ici, c'est que pour progresser, vous pensez qu'il faut augmenter le nombre de balles. Or vous avez beau agiter les bras très vite, le jonglage à 7, ce n'est pas encore ça. Rassurez-vous, j'ai la solution qui ne nécessite pas forcément l'achat de balles supplémentaires. Vous connaissez déjà sans doute un grand nombre des figures présentées ici, d'autres vous paraîtront peut-être d'un intérêt assez limité mais la présentation systématique de variantes peut apporter, je l'espère, de nouvelles perspectives à votre jonglage.

Les lancers simultanés 

Les mouvements "de base" du jonglage (cascade à 3 ou 5 balles, fontaine à 4 ou balles) sont à lancers alternés : on ne lance qu'une seule balle à la fois. Utiliser les lancers simultanés – plusieurs balles en même temps – offre de nombreuses possibilités. On distingue les lancers simultanés par les deux mains (Et un, et deux !) et par une seule main (multiplex).

Pour tout ce qui suit, il est possible d'augmenter encore le nombre de figures en ajoutant les lancers ou réceptions particuliers de balles. Enumérons sans développer :

· Réceptions / lancers en "pattes de chat" ;

· Réceptions / lancers sous l'autre bras ou les bras croisés (type Mill's mess) ;

· Réceptions / lancers sous la jambe ;

· Réceptions / lancers dans le dos.

Et un, et deux !

Le principe est simple : on commence avec deux balles dans la main droite et une dans la main gauche. On lance une des balles de la main droite puis simultanément la balle de la main gauche et la deuxième balle de la main droite. On peut ensuite répéter l'opération. Suivant les types de lancer, il existe de nombreuses variantes :

Et un

On suppose ici que les balles lancées simultanément suivent une trajectoire bien verticale, "en colonne". On s'intéresse à la balle "seule" (la bleue).

· si la main qui a lancé cette balle la récupère à nouveau :

Vertical intérieur

Vertical extérieur
Circulaire intérieur
Circulaire extérieur

· si l'autre main récupère la balle :

Intérieur -

Intérieur +
Extérieur -
Extérieur +

Il est possible de faire des associations que l'on peut nommer "tennis", par exemple intérieur +, extérieur - ou extérieur + en permanence.

Intérieur +

Extérieur -


Extérieur +

La balle seule peut aussi changée de main avant d'être lancée. Ce changement de main peut se faire par un mouvement diagonal (shuffle) ou horizontal.

Shuffle

Horizontal



Une fois le changement de main réalisé, il est nécessaire de lancer à nouveau la balle. L'association extérieur + / horizontal donne une impression circulaire.

Cercle


Cette balle seule peut être (momentanément) bloquée dans le cou, sur la nuque, sous le bras, dans la bouche… ou ailleurs. Elle peut être également lancée par un coup de pied, de genou, de bras, de main, de tête…

Et deux
Il existe également différentes possibilités pour lancer les deux balles simultanément.

Intérieur 

Extérieur 
Mixte
Colonne

On cherche en général à éviter les collisions mais on peut aussi les provoquer dans les deux premiers cas.





Les balles peuvent être échangées par exemple horizontalement. Une fois cet échange réalisé, il est nécessaire de relancer ces deux balles afin de rattraper la balle seule. Citons ici, sans développer, les lancers de type box ou shuffle qui sont également des lancers simultanés. 

Horizontal (échange)


Mouvement de type box


Et deux, et deux !
On peut appliquer le même principe à 4 balles en associant les lancers simultanés présentés dans le paragraphe précédent. Si on envoie à chaque fois les deux balles en colonne, notons qu'il existe 3 possibilités :

 



Seul le déplacement des mains change.

Cette approche et deux, et deux est intéressante car il suffit de décaler (ou plutôt désynchroniser) les lancers pour aboutir à d'autres figures – parfois déjà connues : 

 4
5-3
6-2

On reprend ici les notations rythmiques propres aux livres de jonglage.

Le 4 (représenté ici avec des lancers circulaires intérieures) correspond en décalé à la classique fontaine.

Le 5-3 correspond à des lancers simultanés "mixte" et donne un bel effet cyclique. On peut aussi le faire en décalé.

Le 6-2 correspond à un échange horizontal associé à un lancer simultané par exemple en colonne.


Il est bien sûr possible – mais plus difficile – d'inclure ces lancers simultanés avec 5 balles. D’autre part, comme avec 4 balles, on peut remplacer les lancers décalés du mouvement "classique" (fontaine) à 6, 8, 10… balles (on peut rêver) par des lancers simultanés.

Multiplex

2 balles (ou plus) sont lancées en même temps mais cette fois par la même main. 

Multiplex horizontal

Avec ce type de lancer, on rattrape une balle dans chaque main :

 Lancer intérieur
Lancer extérieur

On se retrouve avec une balle dans chaque main. On peut alors continuer avec un lancer simultané par les deux mains (de type et un, et deux) ou bien reprendre un rythme de type cascade.

Il est également possible d’enchaîner les multiplex horizontaux avec 5 balles (voire 7) selon la séquence suivante :







Multiplex vertical

Avec ce type de lancer, on rattrape les deux balles dans une seule main. Pour cela, il faut soit avoir de grandes mains, soit utiliser des balles plus petites et dans tous les cas s'entraîner un petit peu.

La première balle peut être réceptionnée entre le pouce et le majeur et l'index, la deuxième entre les deux derniers doigts et la paume de la main. La séquence inverse est également possible. Il existe aussi deux possibilités dans l'ordre de réception des balles selon que l'on prenne en premier la balle la plus haute (par exemple en patte de chat) ou la plus basse.

Ces remarques étant faites, un lancer multiplex vertical présente l'avantage de pouvoir être considéré comme un seul objet. On peut donc reprendre un très grand nombre des figures à trois balles que vous connaissez et y introduire 1 ou plusieurs multiplex verticaux. On augmente ainsi le nombre de balle en conservant la simplicité de la figure. L'exemple suivant illustre le cas de la cascade introduisant 1, 2 ou 3 multiplex verticaux avec respectivement 4, 5 ou 6 balles.

Cascade avec 1 multiplex vertical (4 balles)


Cascade avec 2 multiplex verticaux (5 balles)
Cascade avec 3 multiplex verticaux (6 balles)

On peut aussi inclure un multiplex vertical pour jongler à 3 balles avec une main. 



Plusieurs types d’enchaînement sont possibles :

· multiplex vertical / lancer simple / multiplex vertical / lancer simple …

· multiplex vertical / lancer simple / lancer simple / multiplex vertical / lancer simple / lancer simple …

Dans le deuxième cas, après réception du multiplex vertical, il faut conserver une des balles dans la main et ne relancer que l’autre.

Lorsque les deux mains effectuent un de ces mouvements, vous jonglez avec 6 balles ! Là encore, les lancers peuvent être simultanés ou décalés.

La liste des figures réalisables selon ce principe est très longues et les premiers chapitres peuvent donner des idées de constructions de figures supplémentaires. Voici, à titre d'exemple, trois figures relativement simples à 5 balles introduisant 2 multiplex verticaux.

Et un, et quatre

Introduction d'un lancer horizontal
Cascade avec lancer extérieur

Triplex

Une seule main peut envoyer trois balles en même temps. On peut s'en servir comme ouverture à trois balles ou l'inclure dans des mouvements à 4 balles ou plus. On peut distinguer les lancers par les positions relatives des balles, par exemple :







Dans les deux premiers cas, on peut assez naturellement enchaîner par un et un, et deux, dans les deux autres cas plutôt par un multiplex. On peut enchaîner les triplex lorsque l'on a cinq balles (facile) ou 7 balles (beaucoup plus difficile). 

Il est également possible de faire un quadruplex, ensuite cela devient plus difficile.

A vous d'être créatif et d'inventer vos propres figures. N'hésitez pas à me les communiquer en les décrivant (éventuellement avec un petit schéma) le plus précisément possible. N'oubliez pas non plus de leur donner un nom qui vous est cher. Exemple personnel :

L'Amandine est une figure à quatre balles. Elle se base sur une cascade avec un multiplex vertical. Mais lorsque celui ci est lancé (par exemple par la main droite), la balle du dessus est attrapée par la main gauche en patte de chat et la main droite récupère celle du dessous. C'est ensuite à la main gauche de lancer un multiplex vertical.

L'Amandine2 est assez proche. Elle se base également sur une cascade avec un multiplex vertical. Les deux balles sont cette fois rattrapées par la même main. La balle du haut est simplement rattrapée avant la balle du bas. 
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